
ESERCIZI DI RICAPITOLAZIONE SVOLTI IN AULA

Numeri Reali

� Determinare sup, inf e, qualora esistano, max, min dei seguenti insiemi:

1) A = fxy : x 2 IR ; �1 � x � 2 ; y 2 IR ; �3 � y � �1g
2) A = fn : n 2 INg [ f1=n2 : n 2 INg

3) A =

�
n� 1

n
: n 2 IN

�
:

Numeri Complessi

� Risolvere le seguenti equazioni:

1) z4 + 1 = 0

2) z2 + 2iz + 3 = 0

3) (z � 2i)2 + 2 + 2
p
3i = 0

4) z arg(z) + 3jzj = Re(z) + 1

5) e5iz + 1 = 0

6) (jzj+ 3z) arg(z) = �5

7)
z

i
� arg(z) =

z � z
2

+ iz

8) (z2 + i)(z2 � 1) = 0 :

� Calcolare

1)
7

q
(�
p
3 + i)7 = ?

2)

 p
2

2
+ i

p
2

2

!112

= ?
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Successioni e serie Numeriche

� Calcolare i seguenti limiti:

1) lim
n!+1

�
2n+ n[cos(n�)]

�

2) lim
n!+1

�
2� n!

3� n!

�(n+2)!

3) lim
n!+1

n+ 1p
n(n+ 2)

(sin n� cosn)

4) lim
n!+1

(n!)2e2n

n2n+1

5) lim
n!+1

�
1 +

n2 + 1

na

�n
a 2 IR

6) lim
n!+1

[sin(sin4 n)]n=4

7) lim
n!+1

an + (�1)n

n logn
a � 0 :

� Determinare il carattere delle seguenti serie:

1)
+1X
n=1

[sin(sin4 n)]n=4

2)

+1X
n=2

an + (�1)n

n logn
a � 0

3)
+1X
n=0

n sin(xn)

n+ x2n
x 2 IR

4)

+1X
n=1

log

�
n3=4 tan

1

n5�

�
� > 0

5)
+1X
n=1

(�1)nna sin
1

n
a 2 IR (solo convergenza assoluta)

6)

+1X
n=1

(�1)nn1=2 sin
1

n

7)
+1X
n=1

a
p
n a > 0

8)

+1X
n=1

1

(logx)log n
x > 1 :

Funzioni di una variabile reale

� Determinare l'ordine di in�nitesimo, per x! +1, rispetto all'in�nitesimo campione 1=x, della funzione:

f(x) = exp

�
1

x2

�
� cos

�
1

x

�
:
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Esercizi di ricapitolazione

� Determinare l'insieme di de�nizione della funzione:

f(x) = 4

p
logsin3 x[log(x� 4)] :

� Calcolare il seguente limite:

lim
x!0

x5ex
3 � log(1 + x5)

(
p
1 + x4 � 1)2

:

� Studiare la seguente funzione:

f(x) = e�2=x(jxj+ jx� 1j)

e tracciarne un gra�co qualitativo.

� Stabilire per quali valori di a; b 2 IR la seguente funzione risulta continua e derivabile in IR:

f(x) =

8<
:

2x + b se x � 2 ;

sin(4x�8)
2b�bx + a(x� 2) se x > 2 .

Integrali

� Calcolare i seguenti integrali de�niti e inde�niti:

1)

Z 1

0

(e4x + 1)2

e4x
dx

2)

Z
x2 cos(1� 3x3) dx

3)

Z �=6

0

1 + cosx sinx

cos2 x
dx

4)

Z e2

e

7log x

x
dx :

� Calcolare l'area della regione di piano compresa tra i gra�ci delle funzioni:

1) x = y2 e x = 3y + 4

2) y = x e y = x3 � 3x :

� Stabilire se esistono �niti i seguenti integrali impropri:

1)

Z 1=2

0

arctanx�

1� cosx
dx � 2 IR

2)

Z �2

0

jxj� sin
pjxj

(�2 � x)�
dx � 2 IR

3)

Z 1

0

log(1� x2)

x�
dx � 2 IR

4)

Z +1

0

1p
x(2 + sinx+ ex=2)

dx :

3



Micol Amar ANALISI MATEMATICA NUOVO ORDINAMENTO - 2000/2001

� Studiare le seguenti funzioni integrali:

1) F (x) =

Z x

1

log t

tet
dt

2) F (x) =

Z x

1

te�
1

t dt

e tracciarne un gra�co qualitativo.

Equazioni di�erenziali

� Determinare la soluzione dei seguenti problemi di Cauchy:

1)

(
y0(x) = �y(x)cotan x+ 2 cosx

y(�=2) = 1

2)

(
(x2 � x2y(x))y0(x) + y2(x) + xy2(x) = 0

y(1) = 0

3)

8<
:

ex+y(x)y0(x) + x = 0

y(0) = 0

4)

8><
>:
y0(x) = � 2x

1 + x2
y(x) +

1

x(1 + x2)

y(�1) = 0

5)

(
y000(x) � y0(x) = 2 coshx

y(0) = 0 y0(0) = 0 y00(0) = 0

Curve

� Calcolare la lunghezza della curva 
 = f� = sin2 � ; � 2 [��; �]g.

� Determinare l'equazione della retta tangente alla curva 
 di parametrizzazione �(t) = (t; t2; t3) con t 2
[0; 10], nel generico punto t0.

� Calcolare
R


f ds dove f(x; y) = xy e 
 = (t; t2) con t 2 [0; 1].

Funzioni di 2 Variabili

� Determinare l'insieme di de�nizione delle seguenti funzioni:

1) f(x; y) =
1

log
�
1�jyj
x+y

�
2) f(x; y) = [arcsin(y2 � x2)]1=�

e stabilirne la natura.
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Esercizi di ricapitolazione

� Stabilire se la seguente funzione �e continua, derivabile e di�erenziabile in IR2:

f(x; y) =

8<
:

(1+x2)x2y4

x4+2x2y4+y8 se (x; y) 6= (0; 0)

0 se (x; y) = (0; 0) .

� Determinare i punti di massimo e minimo assoluti di

f(x; y) = e(x+1)
2+(y�1)2

nel triangolo chiuso T , avente per vertici i punti (0; 0), (1; 0) e (0; 2).

Integrali doppi e tripli

� Calcolare i seguenti integrali:

1)

ZZ
A[B

x exp
�p

x2 + y2
�

p
x2 + y2

dx dy

dove A = f(x; y) 2 IR2 : x > 0 ; x2 + (y � 1)2 < 1 ; x2 + y2 > 1g
e B = f(x; y) 2 IR2 : �� � y � 0 ; jxj � j sin yjg ;

2)

ZZ
E

dx dy dove E = f(x; y) 2 IR2 : 0 < x < 1 ;
1

1 + x2
< y < 4g

3)

ZZ
E

 
xex

2+y2

x2 + y2
� 1

!
dx dy dove E = f(x; y) 2 IR2 : 1 � x2 + y2 � 4g

4)

ZZZ
E

z(z2 � 1)e�z

(x2 + y2)3=2
dx dy dz

dove E = f(x; y; z) 2 IR3 : x � 0 ; y � 0 ; z � 1=2 ; z2 � x2 + y2 � 4g
5)

ZZ
E

�
1 + x2yex

2
�
dx dy dove E = f(x; y) 2 IR2 : 2x � x2 + y2 � 4g

6)

ZZZ
E

dx dy dz dove E = f(x; y; z) 2 IR3 : x2 � 2y < z < �y2 + 2xg

7)

ZZ
E

y � x

(x2 + y2)2
dx dy dove E = f(x; y) 2 IR2 : 1 < x2 + y2 < 9 ; y > 0g

8)

ZZ
E

2xy dx dy dove E = f(x; y) 2 IR2 : x � 0 ; x2 + y2 � 9 ; y � xg

9)

ZZ
E

y
p
x2 + y2 ecos y dx dy dove E = f(x; y) 2 IR2 : 0 � x � 1 ; jyj � (1� x)3g :
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